

# EL CORREO

NUM. 11.941.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—MIÉRCOLES 5 DE NOVIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## La huelga de Río Tinto

EN HUELVA

Rumores de desórdenes.—El gobernador.—El incendio de la mina San Dionisio.

Huelva 4. Esta tarde circularon rumores de haberse alterado el orden en las minas. La noticia, por fortuna, no ha tenido confirmación.

No obstante, se sabe que la excitación de los ánimos aumenta.

El gobernador, que se disponía a ir mañana a las minas, ha aplazado el viaje. Hoy ha conferenciado telefónicamente con el director de la Compañía, guardándose gran reserva sobre lo tratado.

También han comenzado las conferencias entre el Sr. Rivadulla y los obreros. Siguen los trabajos de salvamento en la mina San Dionisio.

Las últimas noticias recibidas dicen que aún no han sido extraídos los cadáveres de los tres ingenieros restantes y el de uno de los obreros españoles.

Se han enviado con gran urgencia a Río Tinto ropas para los buzos y un aparato de salvamento.

Los capataces españoles que perecieron se llaman Luis Márquez y Lucas González.

Les acompañaban otros ingenieros y obreros que lograron salvarse. Estos refieren, impresionadísimo, que el momento de advertir los síntomas de asfixia, fué un instante terrible, en que se desarrollaron trágicas escenas, luchando unos y otros por salir cuanto antes delantro funesto.

Esta tarde ha llegado un tren especial procedente de Río Tinto conduciendo los cadáveres de los ingenieros Federico Dreyer y Eduardo Wilson, que venían encerrados en ataúdes envueltos en la bandera británica.

Los acompañaban individuos de la colonia inglesa.

El paso de la comitiva fué presenciado por un público numeroso.

Las sirenas no tocan.—Incidentes.—La comisión de la Casa del Pueblo.—Reunión de comerciantes.—Una carga.

Huelva 4. A pesar de lo anunciado, no han tocado las sirenas de las fábricas llamando al trabajo.

Los huelguistas se habían juramentado para no volver a impedir la entrada a los caseríos.

A la una de la madrugada numerosos grupos recorrieron las calles de los pueblos y aldeas levantando al personal, que seguidamente dirigíase a tomar posiciones en cerros y barrancadas.

Sonó la hora de la llamada y las sirenas permanecieron mudas.

Esto, no obstante, menudearon los incidentes. Un grupo de mujeres desnudo y lanzó a un dique a un capataz; otro corrió igual suerte.

Una guardiña fué levemente herida, y otro, abofeteado por insultar a las mujeres.

A 14 contratistas y un jefe les arrancaron los cuellos y puños de las camisas, y a otros les llevaron detenidos al domicilio de la sección Nerva.

La Guardia civil evitó otros muchos incidentes.

La Comisión de la Casa del Pueblo de Madrid después de cambiar impresiones a su llegada con la comisión de huelga, ha recorrido las minas de Río Tinto, Mesa, Pinos y Valle.

Bajo la presidencia del Sr. Egocheaga se han reunido los comerciantes de Nerva, acordándose hacer una suscripción para socorrer a los huelguistas esta semana.

Inmediatamente se extendieron listas, alcanzando la suscripción a 15.000 pesetas.

Se acordó además nombrar ocho comisiones de comerciantes encargadas de recaudar nuevos donativos.

También se acordó nombrar una comisión conciliadora entre la Compañía y los obreros.

Egocheaga agradeció el esfuerzo de los comerciantes, prometiéndoles apoyar en cuanto de los obreros dependa.

Al salir de la reunión, un numeroso grupo de obreros acompañó hasta Río Tinto a los compañeros Egocheaga y Luis Fernández.

La Guardia civil de caballería, al mando de un teniente, cargó sobre el grupo, causando contusiones a unos cuantos obreros.

EN MADRID

Mitín en Lux Eden.—El acto.—Discurso de Pablo Iglesias.—Precauciones

En Lux Eden se celebró anoche el mitín de solidaridad obrera, organizado por la Casa del Pueblo con motivo de la huelga de Río Tinto.

Asistió extraordinaria concurrencia, presidiendo el Sr. Cordero, quien dijo que el objeto del mitín era abogar por los obreros de Río Tinto, que desde hace más de quince días se encuentran en huelga, frente a la más poderosa de las Compañías extranjeras que explotan al proletariado, y protestar contra la conducta del Gobierno, que no ayuda a los obreros y, en cambio, manda fuerzas para matar, si es preciso, a los obreros.

Hablaron de explotaciones de la Compañía minera los Sres. Núñez de Arenas y Besteiro, y encareció el Sr. García Cortés la justicia de las pretensiones de los obre-

ros, extrañándose que el Sr. Dato, que ha sido abogado de la Compañía, diga que no sabe nada del problema, cuando ha sostenido con el representante político de la Compañía en la provincia un pleito.

Terminó su discurso diciendo que si el Gobierno hace uso del mautser en Río Tinto, tendrá que usarlo en toda España, pues no se toleraría impunemente otro 1888.

Pablo Iglesias habló de iniquidades de la Compañía, que tiene, no sólo el poder del capitalismo, sino el de los gobernantes españoles, que cuando no son malvados, son cobardes. Y cuando la Compañía cree que va a faltarle esta ayuda del Estado, habla del pabellón inglés, y entonces acrecenta su poder.

Refiriéndose a los abogados de la Compañía, dijo:

«Fijaos en que todos son grandes hombres de la política, y no vale que digan que cuando tienen cargos oficiales dejan de serlo, porque yo sospecho que si así sucede, no tendrán el cargo, pero sí los amuletos.»

El Ejército—siguió diciendo—creemos nosotros que de derecho es la salvaguardia de la patria, pero que de hecho es de las Compañías extranjeras. ¿Va a Marruecos a defender el interés del pueblo español? ¿Lo ha pedido el pueblo? No; no es interés de la patria, sino de la burguesía; no se sirve al pueblo, sino a unos cuantos capitalistas que van a defender sus intereses contra nosotros y contra nuestra sangre.

Creo que el Gobierno no tratará de repetir el 1888; pero por si acaso, tendremos la vista fija en Río Tinto, por si aquella fuerza que acampó allí se sale de la prudencia.

Al salirse de ella, recuerde el Estado que si aquí no hay una organización obrera numerosa, hay la bastante para que quede recuerdo.

Lejos de querer encender odios, queremos tan sólo reducir la tiranía que se ejerce en el trabajo de la mujer y la explotación en el niño; queremos, además de pan, cultura.

Y quien diga que somos agentes de perturbación, los diremos que son unos impostores.

Queremos la paz; pero si se quiere que corra la sangre, correrá, porque estamos dispuestos a ello.»

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, terminando el acto aconsejando al presidente la solidaridad y la protesta contra el Gobierno.

Al final, varias compañeras del grupo femenino socialista hicieron una colecta para los huelguistas.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones de seguridad, en previsión de desórdenes.

EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El ministro de Fomento ha confirmado el propósito que tiene el Gobierno de presentar en tiempo oportuno a las Cortes un proyecto de ley creando el ministerio del Trabajo.

Según el Sr. Ugarte, esta innovación es precisa, porque se impone descargar al ministerio del cúmulo de trabajos y cuestiones complejas que hoy se tramitan en él.

«Las leyes sociales—añadió—que este Gobierno ha de dictar, exigen un organismo encargado de su inmediata aplicación, así como las relaciones entre obreros y patronos y el desarrollo del trabajo en todas sus manifestaciones.

Decididamente, a este nuevo organismo se agregará el Instituto de Reformas Sociales, la Dirección general de Comercio y quiza el Catastro, por más que todos estos detalles dependen del criterio que predomine en el Consejo de ministros cuando este asunto se discuta, y algo después lo que resulta de la discusión en las Cortes.

Lo que sí puede asegurarse es que el Gobierno llevará a las Cortes el proyecto de la creación del ministerio del Trabajo.»

LA REVOLUCIÓN MEJICANA

La actitud de Wilson.—Intervención ó ayuda a los rebeldes.—Wilson y las potencias.

Washington 5. Dicen los periódicos que el presidente Wilson está decidido a acabar de una vez con la tiranía del dictador mejicano Huerta, para lo cual tiene dos proyectos: uno, intervenir militarmente; otro, apoyar a los revolucionarios, concediéndoles beligerancia y reconociendo el gobierno formado por el general Carranza, gobernador del Estado de Coahuila.

Se decidirá por el primero ó segundo sistema, después que averigüe, de un modo cierto, qué piensan hacer Huerta y Blanquet, su segundo.

Mientras llega el momento de definir la actitud de los Estados Unidos, Wilson ha ordenado a los departamentos de Guerra y Marina continúen sus preparativos militares y navales.

Si la intervención es decidida, los yanquis movilizarán 250.000 soldados y varias flotas flotables.

Ocuparán Veracruz, Tampico, Acapulco y demás puertos mejicanos, y luego, un cuerpo de desembarco avanzará desde Veracruz sobre Méjico, para apoderarse de ella.

El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado a las potencias una copia del «últimátum» que ha enviado a Méjico. El presidente Wilson ha celebrado una

importante entrevista con los representantes extranjeros, a excepción de los de Alemania, Rusia y Noruega, que se encuentran todavía en Veracruz.

Wilson expuso detalladamente la situación de Méjico.

En los círculos políticos yanquis se asegura que la actitud de Wilson en los asuntos de Méjico será apoyada por los gobiernos de Inglaterra, Alemania, Francia, Rusia, España y Noruega.

Se cree que Huerta, apenas vea que va de veras la intervención yanqui, se apresurará a dimitir.

El «últimátum».—Preparativos de los yanquis.—Los revolucionarios

Paris 5. El «últimátum» enviado por los Estados Unidos a Méjico pide la dimisión inmediata de Huerta, prohibiéndole que le suceda ningún individuo de su familia ó que tenga con él amistad íntima.

Este «últimátum» se le entregó a Huerta el domingo.

No ha contestado todavía.

A esto se debe la conferencia que Wilson ha celebrado con los embajadores extranjeros.

Se dice que algunos personajes oficiales de los Estados Unidos no quieren reconocer las medidas adoptadas por el gobierno hasta conocer perfectamente sus intenciones.

Los consejeros del general Huerta aconsejan a éste que rechace el «últimátum».

Telegramas de Nueva York anuncian que los Estados Unidos están haciendo importantes preparativos militares.

Parece que se está movilizandoun millón de hombres, y que en breve saldrá para Méjico la escuadra americana.

Los revolucionarios mejicanos están sitiando a Querétano, capital de este departamento.

En todas las estaciones del Norte y en San Luis de Potosí han aparecido pasquines en que se amenaza con la bórca a todos los empleados del ferrocarril que prestan servicio sin autorización de los revolucionarios.

Este aviso ha dado por resultado la interrupción de las comunicaciones del ferrocarril nacional.

Muchas bandas de revolucionarios, bien pertrechados, se hallan en las cercanías de Veracruz.

## Consejo de Estado

Se ha reunido el Consejo de Estado en pleno para acordar el informe de varios expedientes.

Uno de éstos se refiere a la forma de apremiar a la Azucarera Madrileña.

Otro, en el que recayó informe favorable, es el de crédito para la construcción de un nuevo faro cercano al cabo de Gata.

Y quedó sobre la mesa el expediente sobre canalización del río Manzanares.

## DE BARCELONA

Mitins electorales.—Discurso de Cambó.—Obsequios al Sr. Martínez Campos.—Los conservadores.

Barcelona 5. Anoche se celebraron tres mitins electorales. El más importante ha sido el de la Sala Imperio, organizado por la «Lliga» con carácter de conferencia política.

Se habían tomado grandes precauciones.

Cambó habló sobre política en general, censurando a todos los monárquicos, y especialmente a Romanones, por haber dejado al descubierto la figura del Rey, atribuyéndole intervención personal en la «entente».

Respecto a las mancomunidades, manifestó que Cataluña las espera aún por decreto; pero que si así no fuera, se convocaría una nueva Asamblea y a una manifestación, que sería imponente.

Explicó la negativa de colgarse a las deprechas y trató de justificar la inacción de los regionalistas en el actual Ayuntamiento, señalando la necesidad de ganar las elecciones para restablecer el gobierno de la ciudad.

Después habló Abadal, cuyo discurso tuvo los mismos temas que el de Cambó. El acto terminó con orden.

Los altos funcionarios de policía proyectan obsequiar con un banquete al ex secretario Sr. Martínez Campos, por su nombramiento para desempeñar el gobierno de Baleares.

El Centro Conservador se ha reunido para protestar contra determinadas frases del telegrama que la directiva dirigió al Sr. Maura, por considerar que son ofensivas para el Sr. Dato.

Se acordó dejar sin efecto el acto de la directiva.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

En el hotel de los barones del Castillo de Chirel se celebró ayer tarde, con motivo de ser los días del dueño de la casa, una brillante y animada recepción.

El barón, su distinguida consorte, bellas hijas é hijos políticos, hicieron muy amablemente los honores de la casa a sus amistades.

—Se halla delicado de salud D. José María Pérez de Guzmán y Sanjuán, hijo de los duques de T'Serclaes Thilly.

—La marquesa viuda de Vistabella, sus hijos los señores de Alcalá Galiano (don Juan) y las señoritas de Barrio y Aparicio, se han trasladado de Biarritz a París.

—El domingo próximo saldrá para París el conde del Moral de Calatrava, con objeto de recoger a su distinguida familia.

—Han llegado a Madrid, procedentes

de Biarritz, la marquesa de Caicedo y su tío el marqués de Ojijares.

—En breve se trasladarán de San Sebastián a París la condesa de Casa-Vallencia y sus hijos.

BRUMMEL.

## MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Construcción de un puente.—El nuevo palacio del jalifa.—Vuelos sobre Tetuán.

Tetuán 5. Ha terminado la construcción del puente de madera sobre el río Martín, que comunica con el Mogote, sin perjuicio de seguir utilizando las barcas sujetas al cable. En un sitio próximo se construirá un puente de piedra definitivo.

El jalifa se trasladará hoy al nuevo palacio, contiguo al que ocupó hasta ahora. La mudanza se debe a que próximamente llegarán de Fez 11 mujeres y 11 hijos.

Hoy se han repetido los vuelos, que han sido puramente de orientación. Por la mañana volaron los pilotos Bayo, Oliver y Alonso. Por la tarde se elevaron los mismos, con pasajeros. Alonso pasó sobre Tetuán y enfiló Lauzin, llegando sobre la posición, y regresó por Samsa, de cuyo poblado se hicieron fotografías.

En el regreso invirtieron quince minutos. Oliver y Bayo se dirigieron en monoplano al Rincón, y pasaron sobre Monte Negrón y Condessa, llegando hasta las cercanías de Ceuta y regresando sin novedad. El Infante D. Alfonso, en un biplano, fué también hasta el Rincón, después evolucionó hábilmente, dió la vuelta por la orilla del mar y volvió sobre la vega de Martín, aterrando suavemente. Marina y demás generales felicitaron al Infante.

El puerto de Ceuta.—Trabajadores de la península.—Entierro del soldado Alonso.—Mordeadores moros.—El temporal.

Ceuta 4. Por falta de condiciones en los muelles, se hallan fondeados varios vapores sin poder descargar.

Han llegado 39 trabajadores de la península para colocarse en obras públicas.

Se ha verificado el entierro del héroe soldado de Caballería del regimiento de Vitoria Bartolomé Alonso, al que mataron el domingo último los moros cerca de Cudia Federico cuando prestaba servicio de patrulla en unión de otro compañero.

Presidió el entierro el coronel Sr. Uzqueta.

Esta madrugada, un grupo de moros merodeadores burló la vigilancia de la línea exterior, llegando hasta la casa de campo que habita el colono Juan Navas é intentaron llevarse unas cabras.

Los tiradores del Rif lograron impedir sus propósitos y dispersarlos.

Ha llegado el vapor «Benlliure». Los tripulantes cuentan detalles horribles del temporal.

Entre Rabat y Casablanca vieron hundirse seis vapores.

## (TELEGRAMA OFICIAL)

Tetuán 4 (á las 23'30) Comandante en jefe al ministro Guerra: El día 2, una pareja regimiento Vitoria, compuesta soldados Bartolomé Alonso Muñoz y Antonio Hoyos Sordo, salió siete mañana de posición Federico para conducir plegios Ceuta; al regresar cumplida comisión, sufrió descarga enemigo, resultando gravemente herido Alonso y muerto caballo Hoyos; el primero, no obstante gravedad herida, se defendió de moros que le acosaban haciendo tres disparos hasta ser muerto; el segundo, parapetado detrás piedras, rompió fuego sobre moros le perseguían y otros tres habíanse agrupado, rechazando ataque y dispersando agresores después de haber consumido 20 cartuchos; he ordenado apertura juicio contradictorio á Bartolomé Alonso y concedido á Antonio Hoyos Sordo pensión de 750 pesetas vitalicias; ruego aprobación V. E.

## DE TANGER

Propósitos de El Raisuli.—El contrabando

Tánger 5. Noticias de origen indígena aseguran que los moros del Yash, obediendo órdenes de El Raisuli, dejarán de abastecer esta ciudad después de la Pascua del carnero, que será el lunes. Es una especie de protesta contra el mercado de Tánger, porque de él se surten las guarniciones de Cuesta Colorado.

Inténtase, según rumores relacionados con este asunto, una gestión de los moros como vecinos de esta plaza cerca de las autoridades españolas.

Se asegura que el Meneheli envió anteañoche al Raisuli 20 mulas con carga de víveres y material de campaña.

## DE MELILLA

Sensible accidente.—Las fortificaciones de las nuevas posiciones.—Otras noticias.

Melilla 5. En el campamento de Izhafen ocurrió ayer un sensible accidente. El soldado del regimiento de Africa José Guerra Fernández recibió una cox en la cara, resultando gravemente herido.

Están muy adelantados los trabajos de fortificar las nuevas posiciones ocupadas. Ayer estuvo concurrendísimo el cemen-

terio, y sobre las tumbas de los héroes se colocaron flores y coronas.

Hoy marchó á revistar el Peñón de Alhucemas el general Moltó, á quien acompañaba el jefe de Estado Mayor Sr. Castro y el ayudante Sr. Ripoll.

## Seis moros muertos

Dice «El País»:

«Se nos escribe de Ceuta que una fuerza salió al campo, dentro del término de Ceuta, encontró en un cafetín de la bariada de La Almadraha á unos moros que como primera providencia fueron apaleados á pesar de que dijeron que estaban al servicio de España. En vista de esto, se les sacó al camino y fueron fusilados seis de los moros.»

Eran confidentes y policías españoles y habían sido traídos por el Gobierno militar de Ceuta desde Tánger para que vieran allí con sus familias.

Se ha formado sumaria sobre el hecho. No es este ciertamente el procedimiento más eficaz para la penetración pacífica y ni siquiera para la guerra. Suponemos que el Gobierno se preocupará de evitar sucesos tan lamentables.»

Refiriéndose á este suceso, han manifestado esta mañana en el ministerio de la Guerra que en Ceuta se está instruyendo sumaria en averiguación de las causas que produjeron la muerte de seis moros que habiendo sido presos, trataron de fugarse, obligando á la fuerza que los conducía á disparar sobre ellos.

## LOS TEATROS

ZARZUELA

Albertina No mintió esta vez la fama. Albertina Cassani, la cantante de ópera que ayer escuchamos por primera vez en Madrid, es digna de la extraordinaria reputación que le ha adjudicado el pueblo barcelonés.

Sabíamos de la notable cantatriz que había hecho furor en los teatros del Bosque y de Novedades de Barcelona. La expectación era grande y numeroso público acudió á la Zarzuela, ansioso de oír en «Rigoletto», obra elegida para el «debut».

A las primeras notas emitidas por Albertina Cassani ya vió el público que se trataba de una cantatriz notabilísima.

Cantó la hermosa canción del segundo acto de modo prodigioso, con espléndido deroche de facultades, y en el resto de la obra lució con el mismo vigor su voz primorosa, su asombrosa agilidad y su maestría de canto.

Fué un triunfo unánime y clamoroso. Se ovacionó á la eminente artista muchas veces. Albertina Cassani es una gloria del arte lírico.

El papel de Rigoletto estaba á cargo del barítono Sr. Navarro, artista muy apreciable, de hermosa y bien timbrada voz, que maneja, con gusto, y que es, además, un buen actor.

El tenor Sr. Mulleras fué un discreto duque de Mantua, con ratos de acierto y momentos vacilantes. En su descargo hay que hacer constar que se encontraba algo enfermo.

Bien dirigida la orquesta por el maestro Petri.

Mañana, «Sonámbula».

## CONCURSO DE 1911

## Academia de Ciencias Morales

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha hecho públicos los acuerdos adoptados en el concurso para el año de 1911, acerca del tema: «Encarecimiento de la vida en los principales países de Europa y singularmente en España. Sus causas.»

Se ha adjudicado el premio (2.500 pesetas, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares) á la Memoria señalada con el lema: «... esta que llaman necesidad adonde quiera se usa y por todo se extiende y á todos alcanza... Cervantes.—Don Quijote de la Mancha», de la cual ha resultado autor D. L. Victor Paret, secretario de la sección de Hacienda del Consejo Superior de Emigración.

Se adjudican asimismo accesits á las Memorias cuyos lemas y autores son: «La eficiencia de un pueblo en el trabajo y el libre cambio, son la base del abaratamiento de la vida», autor D. Francisco Alabert, que tiene su domicilio en Barcelona, y «Quia fecit mihi magna qui potens est, et sanctum nomen ejus», autor D. Gervasio de Artífano y Galdácano, ingeniero industrial, profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao.

Se declara que no merece premio la Memoria presentada con el lema: «¿Queréis prosperar? ¡Pues fomentad la industria!»

## La recluta voluntaria

En el ministerio de la Guerra han manifestado que el ministro no es contrario á la recluta voluntaria para Marruecos.

Lo ocurrido ha sido que no habiendo el contratista consignado la fianza en el día que debió hacerlo, el general Echagüe se negó á conceder una segunda prórroga, dando por rescindido el contrato, rescisión que ha sido aprobada por el Consejo de ministros.

## La obra del padre Mir

Ayer tarde, á las cuatro y media, se presentaron en el domicilio particular de la plaza de San Javier, núm. 6, donde vi-

ve el editor de la obra «Historia de la Compañía de Jesús», un oficial del Juzgado, dos alguaciles, el procurador señor Jordán y el abogado Sr. Ossorio y Gallardo.

Información telegráfica

EXTRANJERO

En el Parlamento francés

La Cámara de diputados francesa, en su primera sesión, celebrada ayer tarde, ha derrotado al gobierno por 291 votos contra 773, y ha acordado discutir primero la reforma electoral y no los proyectos escolares, como pedía el presidente del Consejo.

Los bienes de la princesa Luisa

Esta mañana ha comenzado ante la Sala segunda de lo civil de la Audiencia de Bruselas un nuevo proceso contra la princesa Luisa, entablado por una de sus acreedoras, que es una señora de Hamburgo, que reclama el pago de 3.212.000 marcos, y para garantizar el pago de esta suma pide al tribunal que la permita ser representada por un notario en la liquidación de la sucesión real.

Hundimiento en un teatro

Se acaba de recibir un despacho de Prato, comunicando que durante una audición que la Sociedad Filarmónica daba en el teatro, se rompió una de las vigas, que sostenían el techo, y ésta se desplomó sobre los espectadores.

Más de 200 personas quedaron sepultadas.

El despacho no da detalles. Sólo dice que hasta ahora van retirados de los escombros 50 muertos y numerosos heridos.

El asunto Duperdussin

El juez que entiende en la causa por esta causa, contra el fabricante de aeroplanos M. Duperdussin, está dedicando en estos momentos toda su atención a depurar las responsabilidades que puedan caer a un ingeniero de la empresa que se dedicaba a vender aparatos.

Dícese que en un registro que en su casa ha practicado la policía por orden del Juzgado se han encontrado documentos muy comprometedores, que demuestran que el ingeniero estaba en negociaciones con el gobierno alemán.

La noticia ha producido gran sensación en París.

Contra el home rule

En Belfast, capital de Ulster (Irlanda), se han reunido 6.000 hombres de negocios, representantes de cien millones de libras esterlinas, para protestar en Ulster Hall de una probable concesión del «home rule» a Irlanda.

Denuncia contra un diplomático

«Le Matin» da cuenta de haberse presentado en la Prefectura de Policía una señora joven, para denunciar que hace días conoció en casa de unas amigas a un joven diplomático español, emparentado con una muy alta personalidad de la política española, el cual la acompañó a su domicilio.

«Por la noche—añadió la dama en cuestión—me pasó por el rostro un pañuelo y me quedé profundamente dormida, y al despertar vi que mi acompañante había desaparecido en compañía de una sortija de mi propiedad valorada en diez mil francos.»

La Policía ha aceptado la denuncia y busca al autor de la supuesta sustracción.

PROVINCIAS

Honras fúnebres

Esta mañana, en la iglesia de San Gil,

se ha celebrado misa por el alma de don Carlos, asistiendo a la misma muchos jaimistas.

El acto se verificó sin registrarse el menor incidente.

La Juventud conservadora

Se ha celebrado la asamblea de la Juventud conservadora. La sesión ha sido borrascosa al final, acordándose por mayoría de votos cambiar el título de Juventud conservadora por el de Juventud maurista. Se acordó, asimismo, telegrafiar la adhesión de los reunidos al Sr. Maura.

El presidente, Sr. Bargé, dimitió condicionalmente; pero creése vuelva a ocupar la presidencia, por ser partidario del Sr. Maura.

También se reunió el Comité del partido conservador, presidido por el Sr. Ibarra, jefe del mismo, acordando seguir las orientaciones del Sr. Maura, a quien continuarán considerando como jefe, a pesar de su suspensión en la actuación política.

Los conservadores que votaron en contra del cambio de título de la Juventud conservadora se han dado de baja en la misma.

El cultivo de la remolacha

Se ha celebrado la asamblea de cultivadores de remolacha azucarera con una numerosa concurrencia.

Se acordó pedir al Gobierno la rebaja a 10 pesetas del impuesto de los 100 kilogramos de azúcar; oponerse a que los fabricantes hagan por su cuenta el cultivo de la remolacha azucarera en la zona de Aragón, y la creación en todos los pueblos de Juntas constituidas por propietarios y colonos.

Se aprobaron también otras bases que afectan a los intereses de los remolacheros.

Hundimiento de una casa.—Lo que dice el gobernador

En Las Arenas, en la calle de María Cristina, se ha derrumbado la casa número 5, resultando contusionados dos niños de tres y seis años.

El nuevo gobernador civil, señor barón de Finestrat, ha declarado que considera que se hallan distanciados los Sres. Maura y Dato.

Ha dicho que actualmente se halla en el poder el partido liberal-conservador. Añadió que todo el que así no se llame, sea maurista o lo que sea, no puede considerarse perteneciente a la actual situación.

Una guardabarrera muerta.—El tifus

La benemérita de Barco de Valdeorras comunica que un tren ha arrollado a la guardesa Antonia Loto Pérez, natural de Lugo, matándola instantáneamente.

Ha marchado al partido de Bande el inspector provincial de Sanidad, a causa de haberse presentado casos de fiebres tíficas con caracteres alarmantes.

Los estudiantes de Medicina

En el salón de actos de la Facultad de Medicina se han reunido gran número de alumnos.

A la reunión asistieron varios catedráticos.

Tenía por objeto la reunión tratar de la creación del Ateneo médico escolar.

Se pronunciaron entusiastas discursos.

El ex-decano Sr. Reguero dijo que la fundación del Ateneo resolvería la crisis espiritual por que atraviesa la clase médica, corrigiendo el vicio de insociabilidad de que adolece.

Fiestas en Gerona

Se ha celebrado la anunciada fiesta de aviación en el campo inmediato al río Ter.

El aviador Henri Tixier ha efectuado varios vuelos, alcanzando gran altura.

Fue presenciada la fiesta por más de quince mil personas.

La misa del Espíritu Santo

Todos recordarán que un señor coronel de Artillería, en San Fernando, por ser protestante, se negó a oír la misa llamada

del Espíritu Santo, con que suelen empezar los Consejos de guerra.

Por la negativa fué procesado D. Juan Labrador Sánchez, y dentro de unos días se celebrará la vista.

El Sr. Labrador había pedido defenderse a sí mismo, pero se le ha negado por no ser letrado, habiéndosele nombrado de oficio.

Los conservadores bilbaínos

El jefe del partido conservador, diputado D. Fernando Ibarra, ha dimitido, fundándose en la indisciplina que ha visto en el partido y por los incidentes ocurridos anoche en la asamblea de la Juventud, que se ha declarado maurista.

Esta noche se reunirá el Comité para adoptar acuerdos relacionados con las elecciones.

Un grupo de disidentes se opuso al cambio de título de la Juventud, y ha pedido una nueva asamblea para revocar el acuerdo y expulsar del Circulo conservador a los mauristas.

El gobernador de Soria

Ha llegado el nuevo gobernador señor Peris, teniendo un recibimiento muy cordial.

Los periodistas sorianos están satisfechos de que un antiguo compañero de la prensa y que tantas simpatías disfruta en Madrid como el Sr. Peris, haya sido nombrado para este gobierno.

NOTAS MUNICIPALES

Lo que dice el alcalde

El señor vizconde de Eza ha manifestado que ayer estuvo conferenciando largo rato con el ingeniero jefe de Pontaneria.

Agregó que hoy había estado presidiendo varias comisiones, entre ellas la de Reformas Sociales, de cuyo funcionamiento estaba muy satisfecho, siendo muy interesantes los diversos asuntos que tiene en estudio, principalmente el relativo a los retiros de los obreros municipales.

Dijo también que dará gran impulso a la Mutualidad escolar y que se ocupará también del seguro sobre el paro, para lo cual se pondrá al habla con patronos de diferentes ramos, con los cuales se formará una Junta, presidida por el Ayuntamiento, encargada de proporcionar trabajo a los obreros parados y orillar pequeñas diferencias que puedan surgir relacionadas con el trabajo.

Por último, dijo el alcalde que le había visitado una Comisión de la Cámara de la Propiedad con objeto de protestar del cobro del impuesto de limpieza de alcantarillado.

El alcalde les manifestó que formulasen sus demandas por escrito, con objeto de que el Ayuntamiento atienda cuanto sea razonable, pues él, antes que alcalde, es vecino y contribuyente, y procurará atender los legítimos intereses del vecindario que paga.

Junta municipal

Esta mañana celebró sesión, bajo la presidencia del alcalde, la Junta municipal de asociados, siendo aprobados sin discusión todos los asuntos que en el orden del día figuraban.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

En la última reunión de la Sociedad Geográfica, el Sr. D. Vicente Vera dió cuenta de la expedición rusa que en los buques «Taimir» y «Válgat» se acaba de realizar por el Norte de Siberia, y cuyo principal resultado ha sido el descubrimiento de una gran tierra frente al Cabo Chelyuskin.

Hállase, pues, dicha tierra en la zona por donde han pasado expediciones tan importantes como las de Nordenskiöld, Toll y Nansen, sin que nadie llegara a divisar la tierra ahora descubierta.

El Sr. Vera hizo observaciones sobre la forma y dirección de las corrientes y de los hielos, cuyas desviaciones hacia el Polo parece que ahora quedan explicadas por la existencia de la gran tierra hasta ahora desconocida.

Con tal motivo se inició breve discusión

acerca de la formación y estado actual de las corrientes árticas, debate en el que tomaron parte los Sres. Gutiérrez Sobral, el mismo Sr. Vera y el presidente, señor general Azcárraga.

Después se presentó un resumen de los trabajos y exploraciones que acaba de realizar el Sr. D'Almonte en territorios del Sahara español y los inmediatos del Sur de Marruecos. Dichos trabajos son la base del mapa que traza el Sr. D'Almonte, y que podrá considerarse como complemento hacia el Sur del mapa del S. O. de Marruecos, formado por el Sr. Alvarez Ardany, y que muy pronto, con ayuda del ministerio de Estado, va a publicarse con cuatro grandes hojas la Sociedad Geográfica.

POR LOS HIJOS DE SANCHEZ

Dice un periódico que el general Ceballos, encargado por una persona que oculta su nombre, se ha encargado de proteger—no de prohijar—a los hijos de Sánchez. Manolita entrará como doncella en una casa. Después se la pondrá un taller de planchado.

Julita pasará a otro colegio, donde estará mejor asistida, y los pequeños seguirán en el colegio de la Paloma. Pronto se constituirá un Consejo de familia, del que formarán parte el conde de Cerragería, el abogado defensor y otras personas.

El donativo de una bailarina

Entre los pobres de la localidad se han repartido 7.000 duros, importe de un legado de una bailarina llamada Braulia Corredor, hija de la localidad.

Dicha bailarina contrajo matrimonio en Río Janeiro con un rico hacendado brasileño llamado Mello Machado.

Braulia exigió a su esposo que protegiese a su padre y hermana; que cuando ella falleciese vendiera sus alhajas y distribuyese su importe entre los pobres de Almazán.

Muerta Braulia, el Sr. Mello Machado vino aquí, acompañado del canciller de la embajada española en el Brasil, para repartir 7.000 duros, importe reducido de las alhajas.

LA GACETA DE HOY

ESTADO.—Real decreto disponiendo que mientras se obtienen del poder legislativo los créditos necesarios para convertir en embajada la legación en Washington, sea provisto de cartas credenciales de embajador el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en aquella capital.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca de Su Santidad el Papa, a don Fermín Cabellón Blanchón.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese, por pase a otro destino, en el cargo de jefe de sección de este ministerio, el general de brigada D. José Contino Anchorena.

HACIENDA.—Reales decretos fijando en las cantidades que se mencionan los capitales que han de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en el ejercicio de 1912 a las Sociedades extranjeras Cotinoficio de Cornigliano Ligure, Pirelli y Compañía y Sociedad general de aguas de Barcelona.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de división electoral.

SUCESOS

Acciaña herida.—En la calle del Doctor Fourquet fué recogida por los guardias que prestan servicio en la mencionada calle, la anciana Juana García Martínez.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito, los facultativos de guardia la apreciaron una herida contusa irregular de tres centímetros en la región occipital derecha, y alcoholismo agudo, calificando su estado de pronóstico reservado.

Según ha manifestado, las heridas se las produjo Manuel Tapia (ap) el «Pirulo», el cual fué detenido.

De la ventana al patio.—En la calle de la Montería, número 53, se arrojó esta tarde desde la ventana al patio, una mujer llamada María.

Conducida a la Casa de Socorro del Cen-

tro, los médicos la apreciaron heridas gravísimas.

Se ignoran las causas que la han obligado a tomar tan fatal resolución.

Carretero atropellado.—En el paseo de la Castellana, el tranvía número 342 arrolló al carro que guiaba Plácido Pollá Barrio, resultando éste con diversas heridas de pronóstico reservado.

El conductor del tranvía, Cándido Acuña García fué detenido.

NOTICIAS

Reconocida oficialmente por nuestra nación la República de China, ha firmado el Rey las nuevas cartas credenciales para el ministro de España en aquel país.

Dentro de breves días será trasladada la hija del ex capitán Sánchez al penal de Alcalá, donde cumplirá su condena.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Español.—Atendiendo los insistentes ruegos de una gran parte del público, que encuentra cómoda y de su gusto las horas que se celebran las llamadas «matinales», otros teatros, la empresa de éste ha resuelto establecer también una serie de funciones especiales de tarde, que se inaugurarán el día 6, a las cinco en punto, con la novena presentación de la obra «Don Juan Tenorio».

Seguramente la buena sociedad de Madrid acudirá a aplaudir a los afortunados intérpretes del drama de Zorrilla, y el teatro estará brillante.

Zarzuela.—Mañana jueves, por la tarde, segunda presentación de la excepcional cantante señorita Cassani, con la ópera «Sondul».

El éxito verdaderamente incomparable de tan asombrosa artista, unánimemente proclamado por la prensa de Madrid y que tan cumplidamente ha respondido al nombre de zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros en prosa, original de los Sres. López Silva, Pellicer, música del maestro Valverde, titulada «Sangre moza» desempeñada por las señoritas Pérez, Inés García, Leonis, Carceller, Gavilán (P.), y los Sres. Rufari, León, Sotillo, Román, Castañé y coro general; a las diez y cuarto, «Molinos de viento», y a las once y tres cuartos, «La catedral» (reformada).

En la presente semana reestreno de la zarzuela en un acto, titulada «El día de Reyes».

Eslava.—En breve comenzará a funcionar en este teatro una gran compañía de operetas y vodevil, formada por elementos valiosos, algunos de ellos sancionados por el público de Madrid, y otros nuevos en esta corte pero precedidos de sólida reputación en los principales teatros de España y América.

Para dar lugar a los ensayos de las obras nuevas con que ha de comenzar la nueva campaña artística, colocación de decorados, etcétera, con las funciones del sábado y domingo próximos terminará la temporada de variedades y se despedirán del público madrileño los artistas que con tanto aplauso han venido actuando hasta la fecha.

Oportunamente se publicará la lista de la compañía de opereta y vodevil y los títulos de las obras nuevas con que cuenta la empresa.

Cómico.—Pasado mañana, viernes, se verificará en este teatro el estreno de la comedia de costumbres populares, con música, en dos actos, divididos en cinco cuadros, original de Carlos Arniches, música del maestro José Serrano, titulada «La gatuza», en la que tomará parte Loreto Prado, Enrique Chicote y el resto de la compañía.

Para esta obra ha pintado cinco decorados el escenógrafo José Martínez Gari.

EL TIEMPO

En el golfo de Vizcaya se encuentra un centro de perturbación atmosférica y otro se aproxima a Irlanda, por todo lo cual lluvia abundantemente en Galicia y en la región Cantábrica; también llueve, aunque poco, sobre Castilla la Vieja.

Los vientos generalmente soplan de la región del Sur, flojos y moderados, y el mar del Cantábrico está bastante agitado.

La temperatura máxima fué de 24 grados

FOLLETA DE EL CORREO

UNA APUESTA DE AMOR

con el marqués del Rosal; fijóse en él, calculó todas las consecuencias de aquella adquisición, y hallóse con que era lo que necesitaba.

Puso en juego para lograr su intento el amor propio, el orgullo de su hermano, y ambos respondieron, como esperaba, a su insinuante llamada.

El marqués del Rosal empezó a trabajar sin descanso en llevar al ansiado término su plan maldito.

Así la cólera de una gran señora y la ociosidad de un libertino, se unían para estrellarse sobre la frente pura y cándida de aquella hermosa joven que vivía dichosa y tranquila, que escribía tan contenta a su hermana aquellas palabras: «Soy feliz».

La condesa, soñando con ver realizada la sangrienta ofensa que preparaba a Ossorio, se decía muchas veces en la soledad de su gabinete: «Me vengaré, me vengaré, y sonreía satisfecha a esta idea».

El marqués del Rosal hacía su «toilet» delante de un espejo, y se retorcía sus largos bigotes en espiral, murmurando muy satisfecho: «Vamos, será amado, no hay remedio; sucederá como con las demás: resistencia, horror al principio, lágrimas después, en seguida ruegos, y el resultado será que acabaremos por ser el señor. ¡Vaya el viejo y la niña! ¡Qué diablo! Pondré en tono a ese querido Justo Ossorio, y él se hará cargo de la razón,

consentirá en todo, y al fin, nos habremos divertido.»

¿Qué importaba cometer una infamia? ¿No hay muchos maridos del gran mundo que consienten un amante a sus mujeres? ¿Era efectivamente tan grande delito llevar adelante aquella empresa? ¡Vaya! ¿Por qué lo había de tomar Ossorio por lo serio?

Y aun cuando abrigase las rancias preocupaciones de otros tiempos y de otras costumbres, ¿se resolvería a dar un escándalo? No; ¡é! ¡Un diputado! ¡Un padre de la patria! ¡Imposible! Si llegara a averiguar algo, callaría, y todo acabaría por componerse en silencio amistosamente, y lo más que podría suceder al pobre marqués era retirarse a tiempo y perder la apuesta que había hecho con su hermana...

Era necesario llevar adelante la empresa...

Era preciso acercarse a Enriqueta todo lo posible...

Y cuando hubiera triunfado el ilustre mancebo, cuya ocupación en el mundo era pasar una vida ociosa, galante, de aventura en aventura; cuando viera a sus pies a aquella bella mujer de quien le habían dicho que no triunfaría nunca, se retiraría tranquilo, satisfecho, gozoso, sin que en aquel juego hubiese padecido nada su corazón, que jamás había amado de veras, ni ablandádose nunca delante de las lágrimas que la desesperación arrancaba...

Tal pensaba el noble marqués del Rosal cuando aceptó la lucha a que le había

lanzado su ilustre hermana la señora condesa de Torreverde...

Cor tal propósito comenzará a poner en planta su idea...

Y desde aquella fecha habían pasado siete largos meses, adelantando bien poco, es verdad, aunque siempre era algo...

Hallaba una resistencia pasiva, con la que no contaba al acometer la empresa.

Hallaba la resistencia de la virtud, que llegó a imponerle.

El perseguía a la hermosa Enriqueta, persistía siempre en su propósito de conquistarla pero la bella joven, al escribir a su hermana, obedecía a su corazón cuando le decía «soy feliz, muy feliz».

El marqués del Rosal la era entonces de todo punto indiferente.

CAPÍTULO V

Un marido meditando.—Un poncho en el café de Santo Domingo.—La buena muchacha Julia.

Ahora es preciso, para seguir el hilo de los sucesos que forman nuestra historia, que subamos a una de las más bellas casas de la calle de San Bernardo, en Madrid, al desembocar en la plazuela de Santo Domingo, y justamente en una de las noches más crueles del mes de Enero de 1840.

El cuarto principal de esta hermosa casa la ocupa, hace tres meses, una familia titulada, pero que no desciende de la primera nobleza de España. Se sabe que el señor conde recibió el título muy recientemente, mas ha logrado granjearse de tal modo la estimación de los demás vecinos de la casa, se muestra tan afable

con todos los que por casualidad encuentran en la escalera, siempre que sube y baja, y simpatiza tanto con todos por sus opiniones políticas, que nadie murmura en su derredor porque haya demostrado tal afán por titular, nadie ha atribuido a manejos innobles, ó a alguna concesión poco digna por su parte, como diputado que es, la gracia con que la corte le ha honrado.

Por otra parte, la señora condesa, su esposa, ha hechizado, sin duda, cuanto la rodea; desde el portero hasta los inquilinos de las bohardillas no tienen más que palabras de alabanza al nombrarla, ensalzando su virtud, su hermosura, su caridad; y cuentan como un milagro que siendo joven, hermosa, rica, noble, feliz, se acuerde de los pobres que padecen, y no sólo extienda una mano benéfica para socorrer a todos los que llegan a implorarla, sino que salga al encuentro de la desgracia, que busque a la indigencia y se traslade desde sus lujosas habitaciones a la morada de los pobres, sola, con humildes ropas, como un enviado celeste en los momentos de angustia.

Se cuentan en los bancos del portero, en la sala del cuarto segundo, en las sencillas habitaciones del tercero y en las pobres bohardillas anécdotas de tan sublime caridad, de tan bella y acrisolada virtud, acciones tan santas, que deben formar ellas solas la aureola más completa en torno de la frente de aquella dama bendecida por todos.

La señora condesa de Casa-Ossorio no se parece en nada a las grandes señoras

del mundo elegante; es su contraste más completo.

Ocupó el noble matrimonio el cuarto principal de la casa situada en la calle Ancha de San Bernardo, cerca del desemboque a la plazuela de Santo Domingo. Justamente el día 1.º de Noviembre de 1840; vivían con lujo, pero sin gran ostentación; recibían visitas de lo más ilustre de la sociedad madrileña, y continuamente se detenían a la puerta principal de la casa coches blasonados, de los cuales salían hermosas damas, generales, títulos, diputados y ministros.

Se conocía que gozaban la estimación general los condes de Casa-Ossorio, porque frecuentaban su salón hasta los personajes más rígidos en su virtud y honrra de bien, que se desdaban de aparecer en las suntuosas moradas de otros hombres elevados en alás de la intriga y la baja, a la altura que nunca debieron llegar.

Sin duda para completar la felicidad de este matrimonio, habiales Dios mandado una hermosa criatura, niño encantador que formaba con sus inocentes gracias las delicias de sus padres, ángel adorado que existía entre las sonrisas y los besos de los que le dieran el ser, una mujer joven y bella, y un hombre, que si había pasado de la primera juventud, no por eso idolatraba con menos fuego a los objetos de su cariño.

Todas las tardes que hacía buen tiempo, y aun muchas veces por la mañana, un coche, ó un elegante landó, se detenían a la puerta principal de la gran casa de la calle Ancha de San Bernardo, salta-

en gr... las... I... son... A... A... L... B... C... M... den... má... L... tros... mag... gar... Se... y m... met... cor... Mar... la c... rido... Po... de l... prod... velo... El... en e... de tr... qued... plosi... de la... Lo... cend... El... ros i... escol... Lo... á pre... vida... Ha... de so... Los... con g... much... falta... A la... había... comb... al ho... A la... traído... Se a... del ra... pesar... sar de... que ll... ción... cabeza... visto... El f... La r... en el s... tro 20... El mi... heri... ver... El r... que sa... pañad... el luga... tinas... las vic... al hos... M. M... prodig... los he... y se of... das se... Tod... efectos... radam... les no... produ... Han... total... El c... han s... A... Utime... ant... Ponha... 4 11 9... 30 10 9... 3 11 9... 30 10 9... 3 11 9... 4 11 9... 3 11 9... 30 10 9... 3 11 9... 4 11 9...

Balance del día

CULTOS

en Alicante y Murcia, y la mínima, de cinco grados, en Zamora, Palencia y Guenca.

do la esposa del capitán Amic, que había quedado bajo el tender de la máquina, después de pasar ocho horas en una postura violentísima.

de Asta representaban, respectivamente, a la Reina doña María Cristina é Infantes D. Fernando, doña Isabel y D. Carlos.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0.

El ambulante del rápido, al referir la forma en que se produjo la catástrofe, cuenta que el tren marchaba sólo á unos 50 kilómetros por hora, ya á la entrada de la estación, cuando se dejó oír un ruido seco, espantoso, y los vagones, entre ellos el coche-correo, empotrados unos en otros, vinieron al suelo, produciéndose casi al mismo tiempo dos explosiones.

Ofició el rector de San Francisco, Sr. Zavallos, asistido de dos capellanes de la misma iglesia, y rezó el responso el Obispo de Madrid-Alcalá.

CHOQUE DE TRENES

Cincuenta muertos y numerosos heridos.—Detalles de la catástrofe. París 5.

Varias brigadas de bomberos, tropas y numerosos obreros de la Compañía, trabajan con denuevo para dejar al descubierto los sitios en que deben atn quedar víctimas.

CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros se han reunido en Consejo á las seis de la tarde en el ministerio de la Gobernación.

Según los informes oficiales, á las diez y media de la noche han chocado, á 50 metros de la estación de Melup, el tren correo de Niza con el rápido de París á Marsella, resultando, á consecuencia de la colisión, 50 muertos y numerosos heridos.

El ministro de Fomento llevaba también un expediente de trámite, y el de la Guerra, varios sobre arriendo de dehesas para el ganado de la Remonta.

El señor marqués de Lema manifestó que el vapor «Cataluña» salió ayer de Tánger para Larache, con objeto de recoger á la familia del jefe, que ha sido trasladado el bajá de Tánger, que dió origen al incidente sobre un registro de armas ocurrido durante el verano, y que no está todavía confirmada la actitud de tirantez en que se supone colocado á los Estados Unidos respecto á Méjico.

Posteriormente se han recibido detalles de la catástrofe. El tren rápido de París á Marsella al producirse el choque, marchaba á una velocidad de 90 kilómetros por hora.

El ministro de Hacienda dijo que daría cuenta de varios expedientes sobre fijación del capital de varias Sociedades extranjeras y de la distribución de los fondos del mes.

El Consejo continuaba reunido después de las siete y media.

El espectáculo era horroroso, los viajeros intentaban en vano salir de entre los escombros, dando gritos desgarradores.

El señor marqués de Lema manifestó que el vapor «Cataluña» salió ayer de Tánger para Larache, con objeto de recoger á la familia del jefe, que ha sido trasladado el bajá de Tánger, que dió origen al incidente sobre un registro de armas ocurrido durante el verano, y que no está todavía confirmada la actitud de tirantez en que se supone colocado á los Estados Unidos respecto á Méjico.

El Consejo continuaba reunido después de las siete y media.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

El fogonero resultó ileso. La máquina del rápido está enclavada en el suelo á una profundidad de un metro 20 centímetros.

Funerales por el Sr. Pidal. Esta mañana se celebraron en la iglesia de San Francisco el Grande funerales por el eterno descanso del alma del señor Pidal.

El Consejo continuaba reunido después de las siete y media.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Los trabajos de salvamento prosiguen con gran actividad, si bien se hacen con mucha dificultad á consecuencia de la falta de alumbrado.

El Sr. Poincaré en el lugar de la catástrofe. Melun 5.

El presidente de la República, acompañado del ministro del Comercio, ha venido á visitar á los heridos de la catástrofe, rindiendo después homenaje á las víctimas.

Balance del día

Nuevamente se ha referido hoy el presidente del Consejo al estado de salud del Rey.

Ha manifestado el jefe del Gobierno lo siguiente:

«Todas esas patrañas circuladas respecto á la salud del Rey carecen de fundamento y obedecen, sin duda, al deseo de hacer una especulación bursátil aprovechando una baja en los valores. Al Rey le va todo el mundo y puede comprobarse que goza de inmejorable salud. Hoy mismo está cazando en una finca de Villaviciosa de Odón.»

La huelga de Río Tinto no ha sufrido variación.

Aunque el informe técnico dado al Gobierno respecto á la catástrofe ocurrida en un pozo de la mina consigna que el suceso debió ser casual, se ha acordado pasar el asunto al Juzgado para mayor esclarecimiento.

El Gobierno, según manifestaciones que hicieron hoy el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, espera conocer oficialmente las pretensiones de los obreros y las concesiones de la Compañía para intervenir cerca de ésta y aquéllos.

También ha dicho el Sr. Dato que este asunto es el que en estos momentos ocupa al Gobierno.

Los informes oficiales consignan que los obreros se mantienen en actitud pacífica y que no han producido hasta ahora efecto entre los huelguistas las excitaciones de algunos agitadores para que lleguen á la violencia.

Han repetido el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, que cuando llegue el momento oportuno será nombrado presidente del Senado el general Azcárraga.

Los ministros se han reunido esta tarde en Consejo.

En otro lugar damos cuenta de esta reunión.

Mañana celebrarán en Palacio otro Consejo que presidirá el Rey.

CHARADA

—Escucha, segunda cuarta. Trae de casa de Benito cuatro panecillos largos mientras se va el cabrito. Cuando se encuentre en su punto, te llagas en un momento y lo entregas á la todo que se llama Sacramento. —Si me dan una propina no es cosa de despreciarla, aunque no sé, señorita, si tres segunda tomarla. —Puedes hacer lo que quieras; no vayas entusiasmada, porque te mando mil cosas y jamás han dado nada. L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior. ES CA MA DO

BOLSA DE LONDRES. LONDRES 5.—(Apertura).—Exterior español, 89'00.

COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES CON VAINILLA DE 1'25, 1'50, 2, 2'75 Y 4 PTE. NUEVA CLASE ESPECIAL A PESETAS 1'75 CON CANELA Y SIN ELLA. CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8.

BOLSA. Cotización Oficial del 5 de Noviembre de 1913. Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'.

Table with columns for 'Fecha', 'O/O', and 'VALORES DE SOCIEDADES'.

Table with columns for 'Fecha', 'O/O', and 'VALORES DE SOCIEDADES'.

Table with columns for 'Valor nominal de cada título', 'Desembolso', 'Cambios de hoy', and 'Pesetas nominales negociadas'.

**SOCIETE DE FOURS A COKE**  
 Systéme Louis Bansart, Bruxelles  
 SOCIEDAD ANONIMA  
**Hornos de cok**  
 Sistema privilegiado Louis Bansart.  
 Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de sub-productos.  
 Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de calor.  
 Producción diaria: 4 á 5 toneladas de cok.  
**Preparación mecánica de carbones**  
 Lavaderos de carbones  
 Instalación de talleres de mezcla y de trituración.  
 Quebrantaduras y clasificación de antracitas.  
 Piesas sueltas para lavaderos, tales como norias, transportadores, trituradoras, cribas, bombas centrífugas, etc.  
 Bruselas (Bélgica), 421, boulevard de la Senne.

**Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE**  
 Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA y LA MANTECA  
 Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin  
**A. GAULIN**  
 INGENIERO CONSTRUCTOR  
 170, RUE MICHEL BIZOT, Paris  
 Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres  
**GRAN PREMIO**  
 Referencias de instalaciones, las más modernas  
 CATÁLOGO GRATIS

Anuncios. Esquelas de Reclamos. Defunción. Noticias. Novenario. Avisos útiles. Aniversario. Comunicados.

á precios muy económicos y PARA TODOS LOS PERIÓDICOS  
 Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL  
 Montera, 19, pral. Madrid  
 (antes Alcalá, 6)

**LOS VICIOS DE LA SANGRE**

Bien sean adquiridos ó hereditarios como Herpes, Reumas impetigos, Sarpillidos, Prurigos, Rojezas, Acné, Sarpullidos farináceos, Psoriasis, Sycosis de la barba, Comedones, Enfermedades del cuero cabelludo, Afecciones de la nariz ú oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, consecuencias fatales de la intoxicación sifilítica reciente ó antigua, se curan radicalmente con el específico del Dr. Pínel.

La cura completa es de 3 meses, á razón de 20 días por mes de tratamiento. Su eficacia es completa y la curación real y efectiva, estando esto probado y justificado por 25 años de experiencia. — Para recibir en España el tratamiento completo, envíar un billete de 25 pesetas ó cheque de igual suma al inventor Dr. Pínel, farmacéutico, 23, rue Bandin á París. Para América un mandato postal de 25 francos ó cheques.

El específico del Dr. Pínel no se encuentra mas que en casa de su inventor para evitar las falsificaciones tan perjudiciales á los pacientes y garantizarles toda su eficacia.

**ALIMENTO MELLIN**  
 para NIÑOS y CONVALESCIENTES  
 Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candela y cebada. Alastados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y directamente asimilable, «la maltosa», que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias dispepticas.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digestibles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y dispepticos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de París

Humedad.....	3 gr. 45 0/0	Materias solubles.....	3 gr. 27 0/0
Residuos.....	3 gr. 27 0/0	Albúmina .....	88 gr. 76 0/0
Materias azoadas, 9 gr. 10 0/0		Acido fosfórico.....	0 gr. 56 0/0
Grasa.....	0 gr. 11 0/0		
Hidratos de carbono.....	93 gr. 20 0/0		

Examen microscópico: AUSENCIA DE ALMIDON

**The Gran Canary Coaling Coy**

Consignatarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la armada Inglesa.

Numerosos remolcadores, embarcaciones, grúas, etc., para toda clase de operación de carga y descarga. THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO., Varadero para buques de 1.500 toneladas con grúa para levantar 30 toneladas, estensos astilleros y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación neumática para remolcar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc., Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia. Vapores: Ardeola, Andorluna, Aguilá, Avocet, Avetoro. Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

**ANEMIA**

Vino y Jarabe **DESCHEN**

Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—Paris.—Venta: buenas farmacias.

**EL CORREO**

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre .....	8
Extranjero, trimestre .....	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte.  
 Extranjero: 35 francos; portes y gastos de fono á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”  
 Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

**KERR STUART Y C.ª**

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

**FABRICANTES DE LOCOMOTORAS**

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruce y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

**Material fijo y móvil**

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

TALLERES: STOKES-ON-TRENT

**Bicicletas, Motocicletas, Automóviles**

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

**L'ALBATROS**

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Máquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

**H. BILLOUIN** Ingeniero Constructor

**COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.**

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

**STANLEY**

LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos de dibujo y de medición de terrenos



Patente de invención **CARL JOHANN FALLER**  
 Núm. 46.010  
 PROCEDIMIENTO PARA PINTAR MADERA Y PIEDRA  
 Se reciben órdenes en  
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Patente de invención número 44.543  
 Certificado de Adición número 46.629  
**MANGANESE STEEL RAIL COMPANY**  
 MEJORAS INTRODUCIDAS EN LOS PROCEDIMIENTOS PARA OBTENER BARRAS LAMINADAS Ó CARRILES DE ACERO DE MANGANESO  
 Se reciben órdenes en  
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Una curación que se presta á reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente:

«Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, consecuencia del cual se me presentó un fuerte catarro de la parte superior de la nariz, que se agravó en un catarro de la parte inferior. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de flegmas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gargaréo por espacio de dos horas hasta que las flegmas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce desesos de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanes, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.»

Después de haber ensayado el verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitrán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejora notable en mi salud. Ahora me encuentro más fácilmente las flegmas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molestado en la respiración. Continué usando el Alquitrán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo flegmas y he recobrado las fuerzas completamente.»

«Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y crea que yo puedo sin recomendar al remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tanta.—Firmado: Francisco Martínez»

El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis, por declarada que esté, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos de pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El remedio que se puede degensar en bronquitis, si se le abandona. Pero eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que traten de conjurar al mal desde el principio de su desarrollo el Alquitrán Guyot, que todos los farmacéuticos expenden

**Las manufacturas alemanas**

Al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para retratar desde 50, cinematográficas desde 100, máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 50, automóviles desde 3000, armas de toda clase, jarrones y lentes de última moda, muebles de toda clase, confección para señoras y caballero poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

**Arnold Feuer**

Berlin—Charlottenburg, Gervinusstrah 34  
 Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

OJO Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios



**MAS VELOCES**

que los caballos de carreras

MUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

—SUS Imitadores y Falsificadores—

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLOHIDA DE MURRAY & LANMAN, en la espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PROTOBAL DE ANAORHUITA, idem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En el EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del botellito de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal

Los NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN LA

**SOLUCION PAUTAUBERGE**

al CLORURO-FOSFATO de CAL CEROSEADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

**ENFERMEDADES DEL PECO**

Tisis, Bronquitis ordinarias, Tisis antiguas y Parturales, Dificultad de las Capulinas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota

solo la forma de solución.

En la casa de L. Pautauberger & Co., 22, Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES FARMACIAS.